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Bài 1: Cho n là số tự nhiên 

a) Chứng minh: 2 1 26 5n n+ ++  chia hết cho 31 

b) CMR số 2 1 2 121 17 15n nM + += + +  không chia hết cho 19 

Bài giải: 

a) 2 1 26 5 36 .6 5 .25n n n n+ ++ = +  

Ta có: 36 5  (mod 31) 

36 5n n   (mod 31) 

Suy ra: ( )36 .6 5 .25 5 .6 5 .25 5 . 6 25 5 .31 0n n n n n n+  + = + =  (mod 31) 

Vậy 2 1 26 5n n+ ++  chia hết cho 31 

b) 2 1 2 1 2 221 17 15 21 .21 17 .17 15 441 .21 289 .17 15n n n n n nM + += + + = + + = + +  

Ta có: 441 4  (mod 19) 

441 4n n   (mod 19) 

289 4  (mod 19) 

289 4n n   (mod 19) 

Suy ra: 441 .21 289 .17 15 4 .21 4 .17 15 4 .38 15 15n n n n n+ +  + + = +   (mod 19) 

Do đó: 2 1 2 121 17 15n nM + += + +  không chia hết cho 19. 

Bài 2: Tìm các số tự nhiên 150n   biết 7 8n n+  chia hết cho 5 

Bài giải: 

7 8n n+  

n là số tự nhiên nên n có dạng: 4k ; 4k + 1; 4k + 2; 4k + 3 (với k  ) 
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+) Với n = 4k. Khi đó ta đươc: 4 47 8 7 8 2401 4096 ...1 ...6 ...7n n k k k k+ = + = + = + =  không 

chia hết cho 5. 

+) Với n = 4k + 1. Khi đó ta được: 

4 1 4 17 8 7 8 2401 .7 4096 .8 ...1 7 ...6 8 ...7 ...8 ...5n n k k k k+ ++ = + = + =  +  = + =  chia hết cho 5. 

+) Với n = 4k + 2. Khi đó ta được: 

4 2 4 2 2 27 8 7 8 2401 .7 4096 .8 ...1 49 ...6 64 ...9 ...4 ...3n n k k k k+ ++ = + = + =  +  = + =  không 

chia hết cho 5. 

+) Với n = 4k + 3. Khi đó ta được: 

4 3 4 3 3 37 8 7 8 2401 .7 4096 .8 ...1 343 ...6 512 ...3 ..2 ...5n n k k k k+ ++ = + = + =  +  = + =  chia hết 

cho 5. 

Vậy các số tự nhiên n có dạng: 4k + 1; 4k + 3 thì 7 8n n+  chia hết cho 5. 

Bài 3: Chứng minh rằng: 

a)
69 220 119119 69 220220 119 69A= + +  chia hết cho 102. 

b) 1930 19751890 1945 1B = + +  chia hết cho 7 

c) CMR: 1983 19170,3.(1983 1917 )−  là một số nguyên 

Bài giải: 

a) 
69 220 119119 69 220220 119 69A= + +  

+) Ta có: 220   0 (mod 2) 

69119220 0   (mod 2) 

119   1 (mod 2) 
22069119 1   (mod 2) 

69 1  (mod 2) 
11922069 1   (mod 2) 

Suy ra: 
69 220 119119 69 220220 119 69 0 1 1 0+ +  + +   (mod 2)  (1) 

+) Ta có: 220   1 (mod 3) 
69119220 1   (mod 3) 

Nhận thấy: 69 1  (mod 2) nên 22069 1  (mod 2) 

Hay 22069  là số lẻ và có dạng: 2k + 1 
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Khi đó ta được:
22069 2 1 2 2119 119 119 .119 2 .2 4 .2 2k k k k+= =     (mod 3) 

69 0  (mod 3) 
11922069 0   (mod 3) 

Suy ra: 
69 220 119119 69 220220 119 69 1 2 0 0+ +  + +   (mod 3)   (2) 

+) Ta có: Nhận thấy: 119 1  (mod 2) nên 69119 1  (mod 2) 

Hay 69119  là số lẻ và có dạng: 2n + 1 

Khi đó ta được:
69119 2 1 2220 220 220 .220 1.220 16n n+= =    (mod 17) 

119   0 (mod 17) 
22069119 0   (mod 17) 

69 1  (mod 17) 
11922069 1   (mod 17) 

Suy ra: 
69 220 119119 69 220220 119 69 16 0 1 0+ +  + +  (mod 17)  (3) 

Từ (1), (2), (3) suy ra: 
69 220 119119 69 220220 119 69A= + + chia hết cho 102. 

b) 1930 19751890 1945 1B = + +  chia hết cho 7 

Ta có: 1890 0  (mod 7) 19301890 0   (mod 7) 

1945 6  (mod 7) 2 21945 6 1    (mod 7) 

( )
987

21945 .1945 1.1945 1.6 6     (mod 7) 

Suy ra: 1930 19751890 1945 1 0 6 1 0B = + +  + +  (mod 7) 

Vậy 1930 19751890 1945 1B = + +  chia hết cho 7 

Bài 4: Cho A = n3 + 6n2 + 8n ; Chứng minh rằng A chia hết cho 48 với mọi n chẵn 

Bài giải: 

A = ( ( )3 2 26 8 6 8n n n n n+ + = + + . Thay n chẵn với 2n k=  vào A ta được:     (k N) 

A = ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )2 2 2 2 2 22 4 6.2 8 2 4 12 8 8 3 2 8 2 2 8 1 2k k k k k k k k k k k k k k k k+ + = + + = + + = + + + = + +   

Vì ( )( )1 2k k k+ +  là tích của ba số tự nhiên liên tiếp nên sẽ chia hết cho 3 (sử dụng nguyên lý 

Dirichlet) 
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( )1k k +  là tích hai số tự nhiên liên tiếp nên ( )1k k +  chia hết cho 2. 

Do đó: ( )( )1 2k k k+ +   6 

Vậy  A  (6.8)  hay  A   48   

Bài 5: Tìm n   Z để giá trị của A = 3 22 3 2n n n+ − +  chia hết cho giá trị của biểu thức B = n2 –- n 

Bài giải: 

Chia A cho B ta có: n3 + 2n2 – 3n + 2  = (n + 3)(n2 – n) + 2 

Để A chia hết cho B thì 2 phải chia hết cho n2 – n = n(n - 1) do đó 2 chia hết cho n, ta có: 

n 1 - 1 2 - 2 

n - 1 0 - 2 1 - 3 

n(n - 1) 0 2 2 6 

 loại   loại 

 

Vậy: Để  giá trị của biểu thức A = n3 + 2n2 - 3n + 2 chia hết cho giá trị của biểu thức  

Bài 6: Tìm số nguyên n sao cho: 

 a) 2 2 4n n+ −   11                                        b) 3 22 7 1n n n+ + +   2 1n−   

Bài giải: 

a) Tách n2 + 2n - 4  thành tổng hai hạng tử trong đó có một hạng tử là B(11) 

n2 + 2n - 4  11   (n2 - 2n - 15) + 11  11  (n - 3)(n + 5) + 11  11  

  (n - 3)(n + 5)   11

n  3 1  1 n = B(11) + 3

 n + 5 1  1 n = B(11) - 5

− 
 

   

b) 2n3 + n2 + 7n + 1 = (n2 + n + 4) (2n - 1) + 5 
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Để  2n3 + n2 + 7n + 1  2n - 1 thì 5  2n - 1 hay 2n - 1 là Ư(5) 

                         

2n  1 = - 5 n = - 2

2n  1 = -1 n = 0

2n  1 = 1 n = 1

2n  1 = 5 n = 3

− 
 

−
 
 −
 

−   

    ➔ Vậy:  n {- 2, 0,1,3}  thì 2n3 + n2 + 7n + 1  2n - 1 

Bài 7: Tìm n  N sao cho 2n – 1 chia hết cho 7 

Bài giải: 

Nếu n = 3k ( k  N) thì 2n – 1 = 23k – 1 = 8k
  - 1 chia hết cho 7 

Nếu n = 3k + 1 ( k  N) thì 2n – 1 = 23k + 1  – 1 = 2(23k – 1) + 1 = BS 7 + 1 

Nếu n = 3k + 2 ( k  N) thì 2n – 1 = 23k + 2  – 1 = 4(23k – 1) + 3 = BS 7 + 3 

Vậy: 2n – 1 chia hết cho 7 khi n = BS 3 

Bài 8.Tìm n  N để:                                                             a) 3n – 1 chia hết cho 8 

                 b) A = 32n  + 3 + 24n + 1 chia hết cho 25                    c) 5n – 2n chia hết cho 9 

Bài giải: 

a) Khi n = 2k (k N) thì 3n – 1 = 32k – 1 = 9k – 1 chia hết cho 9 – 1 = 8 

   Khi n = 2k + 1 (k N) thì 3n – 1 = 32k + 1  – 1 = 3. (9k – 1 ) + 2 = BS 8 + 2 

   ➔ Vậy : 3n – 1 chia hết cho 8 khi n = 2k (k N) 

b) A = 32n  + 3 + 24n + 1 = 27 . 32n  + 2.24n =  (25 + 2) 32n  + 2.24n  

        = 25. 32n  + 2.32n  + 2.24n   = BS 25 + 2(9n  + 16n)  

Nếu n = 2k +1(k N) thì 9n  + 16n = 92k + 1 + 162k + 1 chia hết cho 9 + 16 = 25 

Nếu n = 2k  (k N) thì 9n có chữ số tận cùng bằng 1 ,  
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còn 16n có chữ số tận cùng bằng 6  →suy ra 2((9n  + 16n) có chữ số tận cùng bằng 4     nên A 

không chia hết cho 5  ➔  nên không chia hết cho 25 

c) Nếu n = 3k (k N) thì 5n – 2n =  53k – 23k chia hết cho 53 – 23 = 117 

               →   nên chia hết cho 9 

    Nếu n = 3k + 1 thì 5n – 2n =  5.53k – 2.23k = 5(53k – 23k) + 3. 23k = BS 9 + 3. 8k 

= BS 9 + 3(BS 9 – 1)k = BS 9 + BS 9 + 3 

   Tương tự:  nếu n = 3k + 2 thì 5n – 2n không chia hết cho 9 

  ➔  Vậy 5n – 2n chia hết cho 9 khi  n = 3k      (k N) 
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